
  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η πρώτη 

συνάντηση του Ευρωπαϊκού Δικτύου για την 

Αγροτική Ανάπτυξη (ΕΔΑΑ), στις 5 Νοεμβρίου 

στις Βρυξέλλες. Στόχος του ΕΔΑΑ σε αυτή την 

προγραμματική περίοδο είναι οι δράσεις του να 

επιφέρουν απτά αποτελέσματα σε ότι αφορά: 

στην αύξηση της συμμετοχής των εμπλεκομένων 

φορέων στις δραστηριότητες του δικτύου, στη 

βελτίωση της αγροτικής πολιτικής και στην 

ενίσχυση της ευαισθητοποίησης των 

εμπλεκομένων. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης 

παρουσιάσθηκε η στρατηγική του Σημείου 

Επαφής του ΕΔΑΑ, η οποία βασίζεται σε 

επιμέρους, πιο εξειδικευμένους από τους τρεις 

προαναφερθέντες, αλυσιδωτούς στόχους που 

είναι οι παρακάτω: 

 Συνεχής βελτίωση 

 Πιο ξεκάθαρη στόχευση  

 Πιο σχετικές εκροές 

 Πιο ολοκληρωμένες δραστηριότητες 

 Χρήση των αποτελεσμάτων και των 

δραστηριοτήτων  στην εφαρμογή 

 Δυαδική επικοινωνία (από το ΣΕ του 

ΕΔΑΑ προς τα Εθνικά Αγροτικά Δίκτυα 

και το αντίστροφο)  

Οι προτεραιότητες για το πρώτο έτος της 

προγραμματικής περιόδου αφορούν: την ομαλή 

μετάβαση, τον εντοπισμό ευκαιριών, την επίτευξη 

συμφωνίας στην προσέγγιση, την κατανομή 

εργασιών και τη δημιουργία θεματικών πακέτων 

εργασίας σχετικά με τους γενικούς στόχους της 

πολιτικής. 

 Στόχοι του ENRD 

Στόχος 1: Καθορισμός και ευαισθητοποίηση των 

εμπλεκομένων 

 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο  για την Αγροτική Ανάπτυξη μετά το 2014 

Οι εμπλεκόμενοι ανήκουν σε τρεις βασικές 

ενότητες, όπως παρουσιάζονται στη συνέχεια: 

I. Βιώσιμη γεωργία: αγρότες, αγρο-

διατροφική βιομηχανία 

II. Αειφόρο διαχείριση φυσικών πόρων: Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις, οργανώσεις 

δασών και ύδατος 

III. Εδαφική ανάπτυξη: Ομάδες Τοπικής 

Δράσης, τοπικές αρχές, πολίτες 

 

Στόχος 2: Βελτίωση της ποιότητας των 

Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης 

Ο στόχος αφορά στην εφαρμογή συγκεκριμένων 

μεθόδων (όπως δημιουργία συνεργασιών, CLLD, 

μέθοδοι βασισμένες στα αποτελέσματα, 

συμπληρωματικότητα πυλώνων-ταμείων-μέτρων) 

σε επιλεγμένα θέματα (όπως δημιουργία θέσεων 

απασχόλησης, καινοτομία στις αγροτικές 

υπηρεσίες, κλιματική αλλαγή, νέοι αγρότες). 

 

Στόχος 3: Πληροφόρηση ευρύτερου κοινού 

Ο τρίτος στόχος περιλαμβάνει την ενημέρωση του 

ευρύτερου κοινού σχετικά με τα οφέλη των 

προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης. Ο στόχος 

αυτός πρόκειται να επιτευχθεί με τη διάδοση 

επιτυχημένων ιστοριών από την εφαρμογή των 

προγραμμάτων, τη διάδοση ιστοριών ανθρώπινου 

ενδιαφέροντος από τη διαχείριση των 

προγραμμάτων και τέλος, τη διάδοση 

επιτευγμάτων σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος, 

όπως στο περιβάλλον, στη διατροφή κλπ. 
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Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Καλύτερα έργα leader στην Εσθονία 

Ο διαγωνισμός πραγματοποιήθηκε το 2011 και 

αφορούσε την επιλογή των καλύτερων έργων Leader, σε 

πέντε κατηγορίες: i) γεωργία, ii) αγροτική 

επιχειρηματικότητα, iii) περιβάλλον, iv) νεολαία και v) 

συνεργασία. Σε κάθε κατηγορία επιλέχθησαν τέσσερις 

φιναλίστ και οι νικητές ανακοινώθηκαν κατά τη 

διάρκεια εκδήλωσης που διοργανώθηκε για αυτό το 

σκοπό.  

 
 

 Επιτυχημένες δραστηριότητες στην Ιταλία 

Ο διαγωνισμός αφορούσε τον εντοπισμό και τη 

βράβευση επιτυχημένων δραστηριοτήτων στις αγροτικές 

περιοχές και συγκεκριμένα, δραστηριοτήτων με 

χαρακτηριστικά αειφορίας, αποδοτικότητας και 

μεταβιβάσιμων λύσεων. Οι δραστηριότητες βραβεύθηκαν 

κατά τη διάρκεια εκδήλωσης. 

 

Σε εξέλιξη βρίσκεται ο διαγωνισμός της Δομής υποστήριξης 

του Εθνικού Αγροτικού Δικτύου για την επιλογή και 

βράβευση συγχρηματοδοτούμενων έργων του Προγράμματος 

Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013. Η προθεσμία υποβολής 

των αιτήσεων από τους δικαιούχους του προγράμματος πήρε 

παράταση έως τις 20 Οκτωβρίου 2014. 

Συνολικά υπεβλήθησαν 26 αιτήσεις, οι οποίες θα 

αξιολογηθούν από ειδικά διαμορφωμένη Επιτροπή 

Αξιολόγησης, βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων. 

 

Κριτήρια αξιολόγησης 

I. Γενική Αξιολόγηση 

Η Επιτροπή θα βαθμολογήσει τα εξής σημεία των 

αιτήσεων: 

 Συνοπτική περιγραφή του έργου 

 Ανάγκη υλοποίησης του έργου και στόχοι 

αυτού 

 Συνεργασίες με άλλες επιχειρήσεις ή τοπικούς 

φορείς 

 Βασικά επιτεύγματα του έργου 

 

II. Ποιοτική Αξιολόγηση 

Η Επιτροπή θα βαθμολογήσει συγκεκριμένα κριτήρια, 

τα οποία θα αφορούν πέντε θεματικές ενότητες: 

 Παρουσία του δικαιούχου στο εξωτερικό 

 Συμβολή του έργου στην τοπική ανάπτυξη 

 Καινοτόμα χαρακτηριστικά του έργου 

 Συμβολή του έργου στην προστασία του 

περιβάλλοντος 

 Δημιουργία θέσεων απασχόλησης 

 

Σημειώνεται πως παρόμοιοι διαγωνισμοί έχουν 

πραγματοποιηθεί και από τα υπόλοιπα αγροτικά δίκτυα. 

Σε εξέλιξη ο διαγωνισμός για τη βράβευση δικαιούχων των 
συγχρηματοδοτούμενων έργων του ΠΑΑ 2007-2013 



  

Στις 18 & 19 Νοεμβρίου η Γενική Διεύθυνση Γεωργίας και 

Αγροτικής Ανάπτυξης της ΕΕ διοργάνωσε ένα σεμινάριο 

αφιερωμένο σε πρακτικές σύστασης αποτελεσματικών 

Επιχειρησιακών Ομάδων που θα χρηματοδοτηθούν από τα 

ΠΑΑ 2014-2020. 

Το σεμινάριο επικεντρώθηκε σε δύο βασικά ζητήματα και σε 

τρεις στόχους. 

Βασικά ζητήματα: 

- στην προετοιμασία της πρόσκλησης για τα έργα των 

Επιχειρησιακών Ομάδων 

- στη δικτύωση των ομάδων σε εθνικό ή και 

περιφερειακό επίπεδο και στην παροχή 

συμβουλευτικών υπηρεσιών στην καινοτομία 

 

Στόχοι: 

- η ανάπτυξη κοινής αντίληψης για τις δυνατότητες που 

προσφέρει η Ευρωπαϊκή νομοθεσία σχετικά με τις 

προσκλήσεις για τα έργα των Επιχειρησιακών 

Ομάδων και την παροχή υπηρεσιών δικτύωσης / 

καινοτομίας, 

- η προώθηση της ανταλλαγής ιδεών και εμπειριών 

μεταξύ των Διαχειριστικών Αρχών όσον αφορά στις 

προσκλήσεις για τα έργα των Επιχειρησιακών 

Ομάδων και την παροχή υπηρεσιών δικτύωσης / 

καινοτομίας, 

- η αντιμετώπιση συγκεκριμένων τεχνικών ζητημάτων 

των Διαχειριστικών Αρχών 

 

Το σεμινάριο ξεκίνησε με την εισαγωγική ομιλία του κ. Mihail 

Dumitru, Αναπληρωτή Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης 

Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης, ενώ άλλοι εκπρόσωποι 

της ίδιας Διεύθυνσης παρουσίασαν το νομοθετικό πλαίσιο 

και τις κατευθυντήριες οδηγίες για τις Επιχειρησιακές 

Ομάδες, καθώς και τη νέα ιστοσελίδα του EIP AGRI. 

Στη συνέχεια, παρουσιάστηκαν παραδείγματα από την 

προετοιμασία προσκλήσεων για τις Επιχειρησιακές Ομάδες 

από τη Σουηδία, τη Φινλανδία, την Αυστρία και την Ισπανία, 

καθώς και παραδείγματα δικτύωσης στην καινοτομία από τη 

Γερμανία, την Πολωνία και το Ηνωμένο Βασίλειο. 

Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου συστήθηκαν 10 ομάδες 

εργασίας, με σκοπό να συζητήσουν α) την προετοιμασία της 

αποτελεσματικής πρόσκλησης για τα έργα των 

Επιχειρησιακών Ομάδων και β) την προετοιμασία της 

δικτύωσης ΕΣΚ σε εθνικό / περιφερειακό επίπεδο. Το 

περιεχόμενο των συζητήσεων περιελάμβανε τα εξής 

ζητήματα: 

 Από τη σύσταση των Επιχειρησιακών Ομάδων στην 

προετοιμασία αίτησης για τη χρηματοδότηση έργων 

 Αίτηση για χρηματοδότηση έργων των Επιχειρησιακών 

Ομάδων: ποιοι και πως θα συνεργαστούν; 

 Το βέλτιστο μίγμα συνεργατών σε ένα έργο 

Επιχειρησιακής Ομάδας: τρόποι ενθάρρυνσης και ορθής 

λειτουργίας.  

 Συνδυασμός στοχευμένων προσκλήσεων έργων και    

ιδεών που προέρχονται από τη βάση 

(συμπεριλαμβάνοντας διακρατικές Επιχειρησιακές 

Ομάδες)  

 Καινοτομία στην ΕΣΚ – με ποιο τρόπο θα επιλεχθούν τα 

κριτήρια επιλεξιμότητας ώστε να προωθηθεί;  

 Διασφάλιση της αποτελεσματικής διάδοσης των 

αποτελεσμάτων  

 Τρόποι οργάνωσης της δικτύωσης στην ΕΣΚ σε εθνικό / 

περιφερειακό επίπεδο 

 Μεσιτεία στην καινοτομία: ποιοι, πως, πότε και που; 

 Ανοιχτή συζήτηση – βασικά συμπεράσματα 
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Η επένδυση περιελάμβανε και δράσεις προώθησης των 

προϊόντων και πιο συγκεκριμένα τη δημιουργία ιστοσελίδας 

καθώς και ηλεκτρονικού καταστήματος.  

 

Το βασικό μήνυμα που χρησιμοποιήθηκε στη στρατηγική 

μάρκετινγκ της εταιρείας, ήταν «υψηλής ποιότητας τοπικά 

προϊόντα που ενσωματώνουν υψηλή τεχνολογία και 

χρησιμοποιούν τοπικές εισροές». 

 

 

 

 

 

 

Το έργο αφορά την παραγωγή υψηλής ποιότητας 

κεραμικών με χρήση νανοτεχνολογίας, στην περιοχή 

Θράψανο του Ηρακλείου Κρήτης. 

 

Η εταιρεία ιδρύθηκε με συγχρηματοδότηση από το Leader+, 

το 2006 και στη συνέχεια εκσυγχρονίστηκε από τον Άξονα 

4 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης, μέσω του 

τοπικού προγράμματος της Ομάδας Τοπικής Δράσης 

Αναπτυξιακής Ηρακλείου, με την προμήθεια καινοτόμου 

εξοπλισμού και την εφαρμογή ηλεκτρονικού 

καταστήματος.   

 

Στόχος του έργου ήταν να επεκταθεί η παραγωγή των 

κεραμικών μέσω της χρήσης σύγχρονης τεχνολογίας με 

παράλληλη μείωση κόστους και ανταπόκριση στις ανάγκες 

των πελατών της εταιρείας. Η επένδυση περιελάμβανε την 

απόκτηση καινοτόμου εξοπλισμού που κάλυπτε τις φάσεις 

της κατασκευής, του ψησίματος και της βύθισης των 

κεραμικών σε μια υποβρύχια πλατφόρμα για 

αδιαβροχοποίηση. Η νανοτεχνολογία χρησιμοποιείται στο 

τελευταίο στάδιο, δίνοντας υψηλής ποιότητας 

αδιαβροχοποίηση. Η διαδικασία λειτουργεί ως εξής: μετά 

την κατασκευή των αγγείων ακολουθεί το ψήσιμο, στη 

συνέχεια τοποθετούνται στην πλατφόρμα, η οποία 

βυθίζεται πλήρως σε ένα μίγμα νερού και ουσιών 

αδιαβροχοποίησης για περίπου 8 ώρες και στη συνέχεια 

αφήνεται να στεγνώσει για άλλες 24 ώρες για την καλύτερη 

αποστράγγισή τους. 

 

Η επένδυση απέφερε οικονομικά οφέλη στην επιχείρηση, 

καθώς και σημαντική βελτίωση της παραγωγικής 

διαδικασίας. Κατά συνέπεια, ενισχύθηκε η φήμη και η 

εικόνα της επιχείρησης. Ο νέος εξοπλισμός είναι 

πρωτοποριακός για την εν λόγω παραγωγική διαδικασία, 

καθώς ενσωματώνει νανοτεχνολογία που αυξάνει εκθετικά 

την παραγωγική ικανότητα, απλουστεύει τις παραγωγικές 

διαδικασίες και επιτυγχάνει εξοικονόμηση χρόνου κατά την 

κατασκευή των κεραμικών. 

Χρήση νανοτεχνολογίας στην αγγειοπλαστική 

Καλή Πρακτική Ευρωπαϊκού Δικτύου για την Αγροτική Ανάπτυξη 

 



 

 

 

 
Δίκτυο MEDEAT – Γαστρονομικές περιπλανήσεις και ο 

πολιτισμός των γεύσεων 

 
Η Αναπτυξιακή Ηρακλείου ΑΑΕ ΟΤΑ ως συντονιστής 

εταίρος του δικτύου “Medeat” -«Γαστρονομικές 

περιπλανήσεις και ο πολιτισμός των γεύσεων» συμμετείχε 

στην 30η Διεθνή έκθεση Philoxenia 2014 που 

πραγματοποιήθηκε στις 11 Νοεμβρίου. 

Οι εταίροι του Δικτύου «Medeat» είναι συνολικά 

δεκαοχτώ Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) από τέσσερις 

χώρες, εννιά από την Ελλάδα, εφτά από την Ιταλία και 

από ένας από την Κύπρο και την Πορτογαλία. Για την 

Ελλάδα οι περιοχές που συμμετέχουν είναι: Κρήτη, Ιόνια 

Νησιά, Βέροια, Κοζάνη, Κιλκίς και Φλώρινα. Στο σχέδιο 

συνεργασίας έχει αναπτυχθεί δίκτυο γαστρονομικών 

διαδρομών στην ενδοχώρα των εν λόγω περιοχών και 

αντίστοιχα τουριστικά πακέτα, καθώς και διάφορες 

άλλες δράσεις εκπαιδευτικές και δημοσιότητας – 

προβολής των περιοχών. 

 

 

Εκδήλωση Leader στην Έδεσσα 

 

Στις 25 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε στην Έδεσσα 

εκδήλωση με τίτλο ΑΞΟΝΑΣ 4 - LEADER, 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ - ΣΤΟΧΟΙ - ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ στο πλαίσιο 

του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 

2007-2013 του Άξονα 4 "Εφαρμογή της προσέγγισης 

Leader" του τοπικού προγράμματος Πέλλας. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης παρουσιάστηκε το έργο 

της Αναπτυξιακής Πέλλας από το 1989 έως σήμερα και 

συζητήθηκαν οι στόχοι και οι προοπτικές για τα CLLD 

στη νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020. 

Εκδηλώσεις 

  
 
 

Ιστοσελίδα ΕΑΔ  
 

Η ιστοσελίδα του ΕΑΔ λειτουργεί από το Μάιο του 2011 και 

βρίσκεται στη διεύθυνση http://www.ead.gr. Στο χώρο της 

σελίδας υπάρχουν διάφορες ενότητες με πληροφορίες τόσο 

για η ο ΕΑΔ, όσο και για το ENRD, για την προσέγγιση 

LΕADER, καθώς και για τις εκδηλώσεις που σχετίζονται με 

το χώρο της αγροτικής ανάπτυξης. Η ιστοσελίδα του ΕΑΔ 

έχει εμπλουτιστεί και με την αγγλική της εκδοχή 

http://www.ead.gr/english, 

 

Σημειώνεται ότι η ιστοσελίδα του ENRD 

(http://enrd.ec.europa.eu/enrd-static/en/home-page_en.html) 

για την περίοδο 2007-2013 είναι σε «αρχειακή» έκδοση και η 

νέα ιστοσελίδα είναι η:  http://enrd.ec.europa.eu/policy-in-

action/cap-towards-2020/rdp-programming-2014-

2020/networking/en/networking_en.html 

 

Υποστηρικτική δομή  

Αρμόδια υποστηρικτική Δομή για τη λειτουργία του Δικτύου 

είναι η Μονάδα Ε’ «Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο» της Ειδικής 

Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΠΑΑ. Το κύριο έργο της είναι η 

κατάρτιση, εξειδίκευση, επικαιροποίηση και εφαρμογή του 

Σχεδίου Δράσης του ΕΑΔ, καθώς και η διάχυση των 

αποτελεσμάτων των ενεργειών του Σχεδίου Δράσης στα μέλη 

του ΕΑΔ. Για την επικοινωνία σας με τη Δομή η ηλεκτρονική 

διεύθυνση είναι: 

ead@mou.gr 

Τα στελέχη της Δομής είναι: 

Πέτρος Μούχας, Προϊστάμενος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275014, pmouchas@mou.gr 

Γαβριέλα Μιχαήλ, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275027, gmichail@mou.gr  
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Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 2007-2013 
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